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UVOD 

Teškoće nerazvijenih i zemalja u razvoju a naročito otvorenog tipa (kao što je i bivša Jugoslavija) jesu u 
tome što po pravilu imaju i nedovoljnu stopu privrednog rasta uz inflaciju koja se približava granici 
trocifrenog broja, uz veliku prezaduženost i stalni deficit platnog bilansa. U takvoj situaciji traži se 
kompromis kojim bi se pomirili ovi, najblaže rečeno, komplementarni zadaci. 

Među instrumentima globalne ekonomske politike u tržišnim privredama savremenog doba centralno 
mesto zauzima monetarna politika. Stoga je sasvim razumljivo što se u teorijskim analizama poseban 
značaj pridaje upravo kreiranju i usmeravanju novčanih tokova. Istovremeno, i u praksi su izuzetno velika 
očekivanja od regulisanja odnosa u monetarnoj oblasti, jer se monerani impulsi lako prenose u sve oblasti 
privredivanja. 



U našoj ekonomskoj stvarnosti dodatno interesovanje za monetamu politiku se ispoljava od monetarnog 
haosa u drugoj polovini 1993. godine koji je rezultirao potpunim obezvređivanjem dinara i inflacijom koja 
nije zabeležena u savremenim uslovima. 

Vrlo često u stručnim krugovima, a ponekad i kod šire javnosti, ispoljava se nedovoljno poznavanje pojma 
i sadržaja monetame politike iz čega proizilaze i pogrešna očekivanja u vidu spasonosnih resenja za sve 
ekonomske probleme koji postoje u našoj praksi. 

S obzirom na kompleksnost monetarne politike neophodno je precizno pojmovno određenje i definisanje 
njenih osnovnih atributa.U radu će biti reči o emisiji i poništavanju novca. 

1. TOKOVI STVARANJA NOVČANE MASE 

Krediti centralne banke poslovnim bankama razlikuju se od ostalih oblika emisije, jer se u svim drugim 
oblicima primarne emisije radi o konačnoj emisiji novca u privredi, dok se kod kredita poslovnim bankama 
radi o povećanju njihovog kreditnog potencijala i osposobljavanja banaka za njihovu sopstvenu emisiju 
novca i kredita. 

Sistem poslovnih banaka je u mogućnosti da kreira (stvara) novac na bazi primarnog novca centralne 
banke, ali znatno iznad toga, dakle multiplikovano. U uslovima decentralizovanog bankarskog sistema 
emisija novca centralne banke redovno je manja od emisija novca bankarskog sistema kao celine. 

Teorijsko objašnjenje procesa kreiranja i poništavanja novca od strane po slovnih banaka poznato je pod 
nazivom monetarno – kreditna multiplikacija. 
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